

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Sábado 23 de Agosto de 1913.

Año XXIX. — Núm. 8.956.

Dos ediciones diarias.

Las aguas y el río Tormes.

## Un bando de la Alcaldía

Ayer publicó el señor Mayor el siguiente bando, que transcribimos íntegro:

“Don Luis Mayorga de Mazonave, alcalde accidental de Salamanca, á los habitantes de esta ciudad hago saber:

Que la pertinaz sequía que venimos sufriendo, unida á las elevadas temperaturas reinantes, han determinado una disminución muy notable en el caudal del río Tormes y estancamiento de sus aguas, que de prolongarse harán imposible su consumo, por la descomposición de las materias orgánicas que necesariamente han de contener.

Y como este temor puede llegar á ser un hecho de un momento á otro, de acuerdo con la Inspección provincial de Sanidad, en armonía con su circular de 29 de Mayo de 1912, recordatoria de las disposiciones superiores precedentes, he tenido á bien acordar:

1.º Rogar al vecindario no haga uso del agua del Tormes, en bebida ni para las necesidades domésticas, sin haberla esterilizado antes por el calor, esto es, hirviéndola y aireándola convenientemente.

2.º Prohibo que en los establecimientos públicos de consumo se emplee la otra forma que la antes indicada en referida agua del río Tormes, en la inteligencia que corregiré con toda severidad cualquier transgresión de este mandato.

Dado en Salamanca, á 21 de 1913.—Luis Mayorga.

Hasta aquí el bando del alcalde accidental, que ha demostrado con él una vez más cuánto se preocupa de la salud del pueblo que representa y cuán acertadas son las medidas que para defender á sus electores dicta.

Pero la contaminación de las aguas del Tormes, efecto de la pertinaz sequía del actual estío y de las tomas abusivas que merman su caudal, ha planteado para Salamanca un problema que entraña hoy gravedad innegable, pero que aún pudiera adquirir caracteres de mayor exposición si las lluvias otoñales se retrasaran.

Por eso creemos que es hora ya de agotar todos los medios para que del Tormes no se distraiga ni una sola gota de agua para riegos, y parecemos que el Ayuntamiento salmantino debería enviar á Madrid, sin perder momento, una comisión que expusiera al ministro de la Gobernación los peligros de la actual situación y le señalara la forma de solucionarlos inmediatamente. Seguramente que la voz de Salamanca sería escuchada, por la justicia con que pide, y la escasez de agua en el Tormes dejaría de constituir, al aminorarse, un peligro para la salud pública.

## La vida agrícola.

No es extraño que los labradores españoles se vean gobernados. Sobre ellos pesan impuestos, tributos, recargos, arbitrios y gabelas que representan cantidades mayores que las obtenidas de la explotación de las tierras.

La propiedad rústica se halla gravada por el Tesoro con el 16, el 18 y el 20 por 100, más el 750 de recargo adicional, según sea la sección en que estén incluidas las respectivas riquezas.

Además, hay que resignarse á pagar el 16 por 100 sobre la cuota del Tesoro por recargos municipales. Luego hay que satisfacer el 10 por 100 en aquellas comarcas en que el Estado anticipó dinero para la construcción de caminos vecinales, con la garantía de un reintegro de dicho 10 por 100 sobre el cupo de la contribución. Por si todo esto no fuera bastante, hay que abonar lo que representan los repartos municipales, autorizados hasta el 150 por 100, y además, para colmo de desventuras, es preciso pagar el total de las partidas fallidas que han existido en el año anterior, cuyo reintegro puede elevarse hasta el 6 por 100.

De suerte que, tomando el promedio de todos estos impuestos, resulta que la propiedad rústica puede hallarse gravada en un 35 por 100 sobre las ganancias que el Estado

calcula que debe obtener el agricultor.

Aun cuando las tasaciones estén bien hechas, cosa que no siempre sucede, en la práctica viene á resultar que en gran número de años no llegan los productos logrados á ser ni la mitad de los calculados, y como las contribuciones son las mismas, lo que el labrador tiene que satisfacer por tributos asciende al 70 por 100 de los beneficios obtenidos.

Resulta, pues, que la mayor parte de las ganancias se la lleva el Fisco y el agricultor, con solo un 30 ó un 40 por 100 de los productos, ha de atender á todos los gastos del cultivo, adquisición de semillas y de abonos; como ha de sufragar los jornales desde la siembra hasta la recolección; como ha de mantener caballerías, ha de atender á la compra ó reparación del menaje indispensable para las operaciones del campo; ha de pagar el arrendamiento, si es colono ó trabaja aparcería; ha de mantenerse él y mantener á la familia; ha de vestir y ha de satisfacer el arrendamiento de la casa que habita, si no es propia, lo cual es poco frecuente.

Entre tanto, á cambio de tan enormes sacrificios como vienen haciendo los agricultores para contribuir á sostener las cargas del Estado, éste apenas si procura favorecerles, proporcionándoles elementos de cultura y medios, no ya para prosperar, mejorando su flaccida situación ni aun tampoco para que puedan sostenerse y atender á sus más elementales necesidades.

### VIDA LOCAL

## Un éxito de Castaño.

Castaño; no es necesario decir más. El fabricante de chocolates de la calle de Zamora, goza de una popularidad tal en Salamanca, que sin necesidad de escribir “el popular Castaño”, saben los lectores á quién me refiero.

Me refiero á este Castaño, digno sucesor del Fuma, de Lucas el colchero y de otros artesanos salmantinos, que en un tiempo tuvieron, como Castaño tiene ahora, la exclusiva de la risa.

Ahora, sin embargo, no se trata de hacer reír, sino de hacer pensar. Piensen ustedes en el ingenio de este hombre.

¿Cuándo fué el Carnaval último. Han pasado los meses de Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio y casi Agosto, medio año corrido, y se ha cumplido lo que Castaño pronosticó.

Fué, como ya digo, en el Carnaval último un carro iba cargado de cántaros; sobre ellos, un gran letrero decía: “Traída de aguas...”, y detrás marchaban los concejales satisfechos de haber encontrado la solución.

Ayer por la mañana iba por una calle céntrica un carro cargado de cántaros y detrás unos concejales. Cuando lo vi, cuando vi cómo se repetía la escena carnavalesca, pensé si se trataba de otra nueva broma de Castaño, para divertir al vecindario ó para anunciar sus chocolates, elaborados á brazo.

Sobre los cántaros había un letrero; lo miré y salí de mi equivocación; no se trataba de una broma, sino de algo que iba muy en serio. En los cántaros decía un precinto: “Fuente de la Plata”.

Esta fuente, hasta hace poco desconocida, es hoy propiedad de un industrial; el relojero don Emilio Hernández, que la ha comprado, ha hecho las obras necesarias y sirve el agua á domicilio.

He aquí otro salmantino digno de admiración, por lo bien que conoce la época, el pueblo en que vive el Municipio que lo gobierna (?). Todos los salmantinos, sin excepción, llevamos años y años hablando de la traída de aguas, hablando de lo indispensable que es y convencidos de que el Ayuntamiento no la hará.

¿Verdad que no exagero? ¿Verdad que todos, hasta los concejales estamos convencidos de que no harán nada? Pues á pesar de esto, á pesar de repetir mil veces que no harán nada, todos nos cruzábamos de brazos como si interiormente pensáramos que iban á resolver el problema.

Don Emilio Hernández ha echado la vista sobre el tapete; ha visto la marcha que llevan las cosas, y convencido de que el agua tardará unos años en llegar á la ciudad, ha comprado la fuente de la Plata. Ha llevado unos cántaros y los ha largado por las calles, no para hacer una carnavalada, sino para sacarse los cuartos.

Cuatro días hace que empecé á vender agua, y ya se vende unos cien cántaros diarios. Como siga así la cosa, que si seguirá, dentro de poco la Fuente de la Plata será para el señor Hernández la fuente del Oro.

Veinticinco céntimos cuesta el cántaro llevado á casa y cinco en la fuente, y con esta corta cantidad está resuelto el problema del agua,

y hay derecho á hablar mal del Ayuntamiento.

Me creo en el deber de recomendar el agua á los lectores, porque, además de ser buena, lúbrica, radio activa, etc., etc., (todas las aguas son lúbricas y radio activas, no sé por qué éstas no han de serlo) es el cumplimiento de una profecía de Castaño, y porque sirven para “meterme”, con los concejales.

JUAN DE SALAMANCA

### DE LA DIPUTACION

## COMISION PROVINCIAL

La Comisión provincial no celebró ayer su primera sesión semanal ordinaria.

El motivo no fué otro que el de no reunirse suficiente número de diputados.

## Muertos ilustres



El señor Sol y Ortega, fallecido en Barcelona.

### CRONICAS VOLANDERAS

## En el país del carbón

En las minas de carbón de Barruelo. Alas galerías. Cinco kilómetros debajo de tierra. La locomotora eléctrica. Angustias. Los fantasmas negros. El arriate del carbón. En el pozo. A 300 metros de profundidad. Más galerías. Los aparatos de salvamento.

He estado en la mina. He llegado á la entraña de la tierra, donde el minero arranca el carbón. La visión dantesca, vive y vivirá en mi eternamente, como una pesadilla, como algo soñado, en plena calentura, en vértigo atormentador.

Son las siete de la mañana, y al saltar de la cama encuentro un traje de minero.

Es de tela azul, y lo completan grandes botas impermeables y gorra.

Así vestido, desciendo hasta la plazoleta donde están los lavaderos, los talleres, la central eléctrica, los pozos del islan y la boca mina de El Porvenir.

El capataz facultativo de minas don Indalecio Suárez, me espera en traje igual al mío. El ferrocarril eléctrico espera también. Todo está dispuesto, y falta solo que yo dé la señal de partir.

Es un momento de indecisión, de duda, como jamás he sentido. Se va apoderando de mí una emoción intensa, morbosa, que echa por tierra todos mis pujos de hombre de entereza. No puedo retroceder.

Y bruscamente me acomodo en la locomotora eléctrica. El señor Suárez me sigue. Doy la señal de partir, y el tren de vagonetas empieza á marchar lentamente, hasta entrar en la mina. Después la velocidad es mayor, pero aún se ve detrás de nosotros el bruto luminoso de la boca mina. Entonces sufro una angustia indescriptible; me falta aire en los pulmones; me parece que el corazón va á pararse y me siento morir. Dura este sufrimiento unos segundos; me dan ganas de gritar y mandar que paren, y salir por la galería huyendo de las tinieblas. Mi voluntad está anulada, y me veo derrotado, impotente, en estúpido vencimiento. Al fin, llega la reacción; me incorporo y aspiro con fuerza el aire fresco de la galería. Vuelve el dominio sobre mí y me considero vencedor.

Han sido unos segundos inolvidables, tremendos. Me vi enterrado en vida, sin posible salida, á muchos cientos de metros debajo del suelo.

El tren marcha á gran velocidad, galería adelante, cubierto el techo y paredes de vigas y tablonas que entiban admirablemente aquellos sitios.

tras lámparas vemos un espectáculo por demás interesante.

A nuestro paso se repliegan los mineros en las paredes. Son hombres negros, nervudos, que parecen fantasmas iluminados por la lámpara débilmente, armados de picos, de palas y otras herramientas.

Y así atravesamos galerías, dejando detrás otras transversales, de negra boca.

Hemos caminado cinco kilómetros. De pronto se ensancha la galería y multitud de lámparas eléctricas iluminan aquel espacio. Es la estación. Allí están los trabajos del pozo del grupo superior. La perforación llega á 200 metros desde el punto donde estamos. Pero desde allí á la superficie hay otros tantos.

En el fondo están muchos obreros, que hacen la excavación, y des de allí se les envía aire de fuera por un ventilador potente. De abajo suben los escombros en grandes jaulas.

Allí queda el ferrocarril, y mi acompañante me guía á través de una galería que allí se abre. Solo nos alumbran nuestras lámparas Wolf, precintadas, con cierre al magneto, imposibles de abrir.

El silencio es absoluto, y pisando un barro negro y pegajoso, seguimos lentamente.

Empezamos á distinguir obreros, que van y vienen con vagonetas llenas del rico carbón. Poco más allá, está el tajo. Los mineros, á golpe de pico, van arrancando el mineral, y los ramperos lo recogen y llevan á las vagonetas.

Allí termina la galería, y hay que retroceder. Consulto el reloj y son las diez de la mañana. Ante nosotros está el muro de carbón. Detrás la negra galería.

De nuevo comenzamos la marcha, trabaja, lenta, salvando los baches para no hundirnos en el fango.

Allí quedan los valientes obreros, que se juegan la vida á diario con asombrosa tranquilidad. La idea de que un hundimiento nos aisle y cierre el paso, me asusta e inquieta. ¡Pobres obreros!

El hundimiento, el terrible grissá, cien peligros próximos están siempre amenazando su vida. Y sin embargo los vi contentos, dichosos de ganar su jornal con el que mantener á los suyos.

Vamos llegando á la estación. Allí convergen varios servicios. Van y vienen obreros; llegan las vagonetas llenas de carbón, otras vacías, y los trenes entran y salen, rápidos, seguros, sin perder momento, todo admirablemente dispuesto por sabia organización.

Nuestro tren se apercebe para salir y apenas nos acomodamos, parte leato primero, y con rápida marcha después.

Estoy satisfecho y hasta gozoso; pronto veré el sol y respiraré el aire rico de la montaña. Y así es. A las once, un claror confuso, nos anuncia que estamos llegando á la boca mina. Un minuto después, saltamos del tren.

¡Qué delicia, que dicha más intensa se goza al llegar á la superficie y bañarse en rayos de sol!

Me miro á un espejo, y me veo negro, tapizada mi cara y mis manos por el carbón.

De allí al baño y á prepararme para la tarde. Quiero subir al grupo Mercedes, y desde allí bajar á un pozo de muchos cientos de metros, que da acceso á múltiples galerías, que se abren en los diversos pisos del pozo.

Me dicen que la emoción es más viva que la que se experimenta en la galería.

Pero mi entrenamiento me asegura el triunfo. Estoy cierto de que he de bajar sin temor alguno. Y así es. A las tres de la tarde el ingeniero jefe don Huberto Grandry, me espera. Un ferrocarril minúsculo nos lleva algunos kilómetros. Allí un soberbio plano inclinado por donde subiremos y bajan las vagonetas nos corta el paso. Lo salvamos á pie. En la falda de la montaña espera otro ferrocarril, que nos transporta unos kilómetros más adelante. Otro plano inclinado, y después la boca del pozo, que cubre un magnífico castillejo de 40 metros de altura, que sustenta las jaulas para el descenso, en combinación con una potente máquina encargada del cable de sustentación.

ra ver la soberbia instalación eléctrica que la compañía acaba de concluir. Hay derroche de luz y se ovió uno de sitio donde está.

De allí atraucan varias galerías que se entrecruzan y conducen á los tajos del carbón. Hay sitios donde todo el muro es carbón, mezclado á trozos con pirita de hierro. Es una riqueza inmensa la que atesoran aquellas entrañas de los montes tan risueños y verdes por fuera, tan sombríos y negros por dentro.

A menudo se advierte la corriente de aire que lanza el ventilador á las galerías. No hay temor al grissá y los aparatos registradores así lo dicen.

Ya han subido los mineros. Quedamos en el fondo del ingenio, y yo, con algunos obreros. Va á llegar el nuevo turno de mineros, los que han de trabajar durante la noche.

La jaula nos recoge y empieza la ascensión, suave, insensible, deliciosa. Hemos llegado. Pero otra vez negros, llenos de polvo de carbón. El ferrocarril de vapor nos conduce rápidamente á Barruelo. Sigue lloviendo, pero nos resguardamos del agua en la misma locomotora.

La faena ha sido dura, y aun quiero ver los aparatos de salvamento. Unos mineros se colocan los aparatos y el ensayo se realiza rápida y admirablemente. Todo está dispuesto, siempre preparados, siempre alerta.

Los aparatos son de lo más nuevo e ingenioso que hoy existe. Hay uno para inhalaciones de oxígeno. Un minero puede permanecer en el fondo de la mina, en atmósfera mortal, durante dos horas. Y cuando pasado ese tiempo, se concluye el oxígeno del tubo, puede, con gran facilidad, sustituir éste, por otro lleno, y continuar sus trabajos de salvamento indefinidamente. Lámparas eléctricas completan el aparato.

No falta ni un detalle. Todo está previsto, á todo se atiende con solita minuciosidad.

Es difícil que en España ni en el extranjero exista instalación minera más completa que la de Barruelo. De ella hay mucho que escribir, pero este artículo es largo y hago punto para proseguir otro día. La cuestión es interesante, como verán mis lectores.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Ha salido: Para la Coruña y la Toja, don Manuel Peix, con su señora hermana Luminada. \* Han llegado: De Zamora, la bella señorita Lela Pérez Castillejos. \* De Ledesma, doña Irene Oliva de Vicente. \* De Boleña, don Miguel Sánchez. \* De Mondáriz para Sancti-Spíritus, la simpática señorita Amparo Calvo, con su señora madre.

\* De Costana para el extranjero, el prestigioso senador por la provincia, nuestro querido amigo don Nicolás Oliva. \* Han regresado de Santander á Peñaranda la señora de nuestro querido amigo el conocido comerciante don Martín Marcos y sus bellas hijas Florencia y Angélica y su hijo Aresio.

Nuestro querido amigo el doctor Villalobos, celebró ayer su fiesta onomástica, recibiendo numerosas visitas de sus muchos amigos, que evidenciaron, una vez más, las generales simpatías de que goza.

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de doña Encarnación Morales, esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Belido, á quien reiteramos la expresión de nuestro más sincero pésame.

## SUCESOS LOCALES

Un accidente. En la Casa de Socorro fué ayer curada la niña Caridad Arrieta, que estando jugando con otra chica de su edad, recibió, con una piedra, una fuerte y extensa contusión en el pómulo izquierdo.

## Inspección de Sanidad.

Ha quedado firmado el contrato de las obras de reparación necesarias en los edificios que componen la estación sanitaria de La Freyriera por el señor inspector de Sanidad, el subinspector de la misma y el contratista de las obras don Jesús Pérez de la Fuente, conforme al Real decreto de que dimos cuenta.

Al señor inspector provincial de higiene pecuaria y sanidad de veterinaria, se remiten comunicaciones de los alcaldes de Bercinuelle y Galisnacho, dando cuenta de

haberse declarado la epizootia varicelosa en el ganado lanar de dichos pueblos.

El alcalde de Valdelosa ha pedido prórroga hasta el mes de Octubre para pagar los haberes adeudados al médico don Celestino Hernández Bellido.

Se ordena, conforme á lo interesado por la Junta de Gobierno y Patronato de Farmacéuticos titulares, al alcalde de Ciudad Rodrigo, que anuncie á concurso las plazas de farmacéuticos titulares que según la clasificación le corresponda.

## Espectáculos

Teatro del Liceo. El anuncio de que en tan lindo coliseo ha de actuar la compañía dramática que dirige la mejor de las actrices españolas María Guerrero, ha bastado para que el abono sea grandísimo y en él figuren las más distinguidas personalidades de Salamanca.

A continuación publicamos algunos nombres de señores abonados, como prueba de lo exacto de nuestra afirmación: Don Victoriano Anguel, don Bernardo Olivera, don Manuel Mirat, don Emilio García, don Ignacio Cobaleda, don Casimiro Mirat, don Antonio Pérez Tabernero, don Federico García, señor Gobernador civil, don Graciliano Pérez Tabernero, don Mariano Núñez, don Alfonso Gutierrez, don Angel Purón, don José Núñez, don Fernando Domínguez Zabala, don Cándido García Barrado, don Leopoldo Blanco, don Gonzalo Soler, don Timoteo Gómez, don Luis Morja, don José Villar, don Ricardo Sánchez, doña Eufrasia Villar, don Emigdio de la Riva, don Salvador Buista, don Antonio Palomeque, don Victoriano Nuño Beato, señor delegado de Hacienda, don Julio Santiago Ceballos, don Jacinto Acosta, don Andrés Sánchez.

La empresa juega á los señores abonados que pasen por la taquilla del teatro, que estará abierta todos los días, de cuatro á seis de la tarde, para recoger la correspondiente tarjeta de abono.

Bretón. A lo dicho por nosotros días pasados de que era un hecho la venida á esta de la notable compañía que dirige el eminente actor señor Sagi Barba y de la que forma parte la elegante primera tiple Carmen Veiga, hoy añadiremos que el debut se verificará el 10 de Septiembre y creemos á nuestros lectores un avance de los precios que reglarán durante las ocho representaciones que dará en esta tan renombrada compañía. E. abono queda abierto desde hoy, sábado, en la contaduría del teatro, de diez á una de la mañana y de tres á siete de la tarde. He aquí los precios, dejando para otro día la lista de la compañía y repertorio: Por abono: Palcos y plateas principales, 276 pesetas; butaca de patio, 29 90; delantera de palco, 29 90; palcos segundos, 17 25. A diario: Plateas y palcos, 46 pesetas; butaca, 4 60; delantera de palco, 4 60; grada de palco, 3 46; delantera de anfiteatro, 2 60; grada de segundo piso, 1 15; delantera de tercer piso, 1 75; entrada general, 0 85; el timbre á cargo de la empresa. Moderno. Ayer noche, con la concurrencia numerosa y distinguida de siempre, dió función este lindo teatro, proyectándose un escogido programa, entre cuyas películas figuraron la notable comedia cinematográfica Un casamiento en tiempos de Luis XV, y la cinta dramática Teñebrosa maquinación, que fueron del agrado manifiesto del público. La empresa de este coliseo, deseando agradecer al selecto auditorio que á diario concurre, ha dispuesto para el día de hoy, una escogida función que será la primera de las series, destinadas á los sábados elegantes y dedicadas á la distinguida sociedad salmantina. Con tal motivo, el programa de la función especial de esta noche, de siete á nueve, se compondrá de lo más escogido y selecto del repertorio cinematográfico, capaz de llenar las más rigurosas exigencias del arte y del buen gusto. Entre las cintas que figuran en el programa está la magistral y prodigiosa, titulada Teodora, cuyo argumento ha sido tomado de la obra dramática del ilustre literato francés Mr. Sardou. Tenemos las mejores referencias del espectáculo grandioso de dicha película, tanto por el lujo de su presentación cuanto por el gusto con que ha sido hecha. Las fotografías, verdadera obra de arte, que hemos admirado en el comercio El Modelo de París, están justificado cuando dejamos dicho y se nos ha referido. Por otra parte, la referida empresa completa el total del programa con otras cintas de delicado gusto, entre ellas una preciosa producción tomada del natural, titulada Revis-

ta de modas, que seguramente ha de agrandar a las señoras y señoritas. No dudamos que por estos procedimientos, la empresa del Moderno logre conquistarse todas las simpáticas, puesto que no escatima medio alguno para agradar al público, ávido de recreos cultos y de que tan escasa se encuentra Salamanca.

Voluntariado en Africa.

Ha expirado el plazo de admisión de plegios para el concurso de socedades reclutadoras de voluntarios para Africa. Al concurso se ha presentado un solo solicitante aceptando las condiciones que marcaba el Diario Oficial en que se anunció la convocatoria, y comprometiéndose a entregar 10 000 voluntarios en el plazo de seis meses con el premio máximo individual de cien pesetas. El concursar se depositará 400.000 pesetas de fianza. El asunto será sometido a Consejo de ministros. Si, como es de esperar, el Consejo aprueba la proposición, el ministro se propone cubrir con los voluntarios reclutados las bajas que en lo sucesivo ocurran en los cuerpos que combatan en Africa.

CUENTOS ESCOGIDOS

El Banco de las Naciones.

—Si, señor, amigo Lasteras—dijo el barón de Reinach—, si con los nombres ilustres que lo recomiendan al público, el Banco de las Naciones no prosperase, indudablemente se habrían acabado en Francia todos los tonos, cosa que es imposible suponer. —Es usted un maestro incomparable—contestó Lasteras—y nadie puede dudar de buen éxito desde el momento que es usted mi querido barón, el encargado de patronar el negocio. —El éxito de nuestro reciente Banco—dijo monsieur de Reinach— depende del talento y de la laboriosidad de todos los que estamos interesados en él. —Eran siete las personas congregadas en el despacho del barón. —¡Haremos cuanto se pueda—exclamó Dorigny—. Pero la presencia de usted, señor barón, inspirará confianza a todo el mundo, así como la lista de las personas que constituyen el Consejo de Administración. (Leyendo un prospecto-programa). Presidente, señor barón de Reinach; secretario general, Luis de Lasteras, acaudalado propietario... (Deteniéndose en la lectura). Ese Luis de Lasteras es un nombre de mucho efecto que suena admirablemente. (Volviéndose hacia Luis). ¿Y qué vas a hacer ahora de tu verdadero apellido de Richoux? —Renuncié a él para siempre y en adelante no será más que Lasteras. —Apenas pronunciada esta frase oyóse un ruido de voces que partía de la antecámara del despacho. —Un desconocido trataba de entrar contra la voluntad de los porteros. —Uno de éstos decía: —¡No se puede pasar, caballero! ¡Eso señores están celebrando una importante Junta y no reciben en este momento! —Nada me importa la Junta y entraré a toda costa. Quiero desembarcarme al instante que se ha atrevido a usurpar mi nombre respetable... —Pero, caballero... —Abriese de pronto la puerta y el desconocido entró en el despacho como una bomba. —¿Dónde está la persona que se hace pasar por Luis de Lasteras? —Aquí estoy contestó Richoux—. Pero, ¿con qué derecho se permite usted dirigirme tan groseramente esa pregunta? —¿Con qué derecho? Con el derecho que tiene todo hombre a hacer respetar su propiedad y a echar el guante al bribón que intenta despojarle de su apellido. —No comprendo el alcance de sus palabras—dijo Luis con extraordinario desdoro. —Pues lo comprenderá usted cuando sepa que soy Arturo de Lasteras, único poseedor de ese nombre que de ocho días a esta parte hace usted figurar como suyo en los periódicos, cometiendo así una escandalosa usurpación. —¡Caballero! —¡Un robo y una villanía! —Pero, ¿madre más que usted tiene derecho a llamarse Lasteras? —Nadie más, porque soy el único heredero de ese nombre, que, por lo visto, usted me usurpa ignominiosamente. —Sin embargo—repuso Luis—no hay necesidad de armar tanto escándalo por tan poca cosa. ¿Cree usted que hay un Lasteras de comba en el mundo? Pues cada tan fácil como hacer que uno de los dos desaparezca. Ya sabe usted dónde estoy. Dentro de dos horas estarán aquí mis padrinos a la sabida de usted. Arturo de Lasteras vaciló un momento; pero a los pocos instantes sacó de una cartera una tarjeta, la dejó sobre una mesa, saludó con una inclinación de cabeza y se alejó precipitadamente. —¡Pobre Luis!—exclamó Hemos, que era uno de los presentes.—¿En mal asunto te has metido? —No lo creas. Ese loco no me intimida. —¡Lo cierto es—dijo el barón con aire satisfecho—que ese lance va a ser muy provechoso para nuestra sociedad! ¡Es un reclamo gratuito que nos ha de proporcionar grandes ventajas! —¿Qué arma elegirás—preguntó Dorigny a Luis. —Lo mismo me da una que otra. Pero la sección corresponde a mi adversario, que se considera como ofendido. Supongo que Hemon y ti seréis mis padrinos. —Con mucho gusto—contestaron a un tiempo los dos aludidos. —Dos horas después estaban concertadas, por los padrinos de ambas partes, las condiciones del duelo, que debía verificarse a la mañana siguiente, en el Bosque de Bolonia. El lance sería a pistola; a veinte pasos. —¡Diablo!—exclamó Luis, al conocer el resultado de la entrevista,—indudablemente, uno de los dos quedará en el terreno! Al día siguiente, a la hora convenida, los combatientes, acompañados de un médico y de sus padrinos, se hallaban en el sitio previamente designado. Cargáronse las armas y los adversarios fueron colocados en sus puestos. —¡Tienen ustedes alguna reclamación que hacer?—dijo Dorigny.—¿Desaan? La frase fué interrumpida, y todos los presentes se miraron con estupor. Acababa de desembocar por uno de los

senderos un individuo que se acercó apresuradamente al grupo. Era un anciano, de barba blanca, de elevada estatura y de aspecto militar. —¡Lo que me han hecho ustedes correr!—exclamó—, ¡les busco a ustedes desde el amanecer, y sin la ayuda de un guardabosque que ha visto unos carruajes que se dirigían hacia aquí, no habría podido dar con ustedes! Todo el mundo, paralizado por la sorpresa, guardaba silencio. —Señores—dijo el desconocido—¿quién de ustedes usa el apellido de Lasteras? Los dos combatientes no se movieron. —Caballero—contestó Dorigny—advírtelo usted que no tiene derecho alguno a dirigirme semejante pregunta. Estamos aquí para ventilar una cuestión de honor que a usted nada le importa. —¿Cómo! Conozco el motivo que les ha traído a ustedes al terreno. ¿Cuál de ustedes dos se hace llamar Arturo de Lasteras? —¡Yo!—contestó el adversario de Luis. —¡Ah, pillastre! ¡Al fin te tengo en mi poder!—rugió el anciano—. Hace diez años que te persigo; pero nada habrás perdido con la espera. ¡Ya te enseñaré yo a abusar de mi nombre y a arrastrarlo por el lodo! ¡No eres Lasteras, sino un caballero de industria a quien habrá que entregar a los tribunales de justicia! —No se acerque usted, ó disparo—gritó Arturo, que tenía en su mano la pistola de combate. —¡Alto!—interrumpió uno de los padrinos que se había acercado a él por detrás y le había sujetado el brazo. De un vigoroso puñetazo le desarmó. Arturo sofocó una blasfemia horrible que iba a brotar de sus labios. —¡Caballero!—dijo el anciano—soy el conde de Lasteras, única persona que tiene derecho a usar este nombre. No guardo rencor a ese individuo (dirigiéndose a Richoux) que lo ha usado... por casualidad. Todo mi odio está concentrado en ese tunante (señalando a Arturo), que desde hace diez años está cometiendo, amparado con mi nombre, toda clase de villanías. Era preciso que el lance pendiente continuara. Pero en aquel momento se notó que faltaba uno de los adversarios. El pobre Arturo había aprovechado un instante en que la atención estaba fija en las palabras del verdadero Lasteras para emprender la fuga. Richoux fué quien sacó la conclusión filosófica de la aventura. —¡Ya ven ustedes por qué tontería se bate uno con frecuencia! —¡Ah!—exclamó Dorigny—. ¡Aún puede uno batirse por motivos más insignificantes, sobre todo cuando, como en el caso presente, las pistolas estaban cargadas con pólvora sola! ¡Lo ocurrido ha sido digno del futuro Banco de las Naciones!

P. DE GARROS.

VIDA RELIGIOSA

Fiesta en las RR. MM. Bernardas

El día 20, las Bernardas, madres del convento del Jesús, celebraron la fiesta a su fundador San Bernardo. A las siete de la mañana misa y comunión para las religiosas y fieles; a las diez, misa solemnemente oficiada por el capellán del convento don Jesús Calvo, acompañándole los presbíteros don Lorenzo Maestre y don Amador Almeida, cantando la misa al órgano las mismas religiosas, que lo hicieron muy bien. El sermón estuvo a cargo del reverendo padre fray Constantino de Acedo, capuchino, que enumeró las glorias del fundador y abad del Clara val. Después de la misa quedó expuesto Su Divina Majestad a la adoración de los fieles hasta las seis y media de la tarde, que rezada la estación, rosario, motetes cantados y reserva, terminó dándose a besar la reliquia del santo a los muchísimos concurrentes.—Un salmantino.

La temperatura

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 695,29; Temperatura máxima al sol, 43,6; Temperatura máxima a la sombra, 28,6; Temperatura mínima, 12,2; Termómetro seco, 16,4; Termómetro húmedo, 12,0; Dirección del viento y fuerza, E.-1; Cielo, despejado; Tiempo, variable.

Los mercados de lanas y cueros

En los mercados extranjeros siguen manifestándose la calma de semanas anteriores, pero con tendencia generalmente sostenida. Los precios continúan siendo los mismos, salvo pequeñas variaciones a favor de los compradores. En el Havre se han cotizado las lanas Buenos Aires en sucio, los 100 kilos, a 187 francos, con tendencia encalmada. En Roubaix Tourcoing, lanas peinadas, a 622 francos, con tendencia sostenida. En Amberes, lanas peinadas, contrato B por kilo, a 612 francos, con tendencia sostenida. En Barcelona, operaciones nulas, debido a lo anómalo de la situación industrial. La cotización es como la de hace ocho días. En Ledsma se han cotizado: lana blanca sucia, a 72 reales arroba; negra ídem, de 64 a 70; blanca lavada, a 135. Son pocas las operaciones que se hacen, y por las partidas que quedan se resisten a ceder los tenedores, a causa de esperar mejores precios. En Sepúlveda (Segovia), lana blanca sucia, a 71 reales arroba; negra ídem, a 54; blanca lavada, a 144, negra ídem, a 108. La clase de lana que aquí se vende es de la llamada cubra, siendo debidos los altos precios a la competencia que hay entre los muchos compradores. En Melgar de Fernamental (Burgos), se cotiza la lana blanca a 80 reales arroba. En Arévalo (Ávila), lana blanca sucia, a 68 reales arroba; ídem lavada, a 72. Han entrado de 300 a 500 arrobas. En Moraleja de las Panaderas

(Valladolid), se cede a 75 reales arroba. En Castromonte (Valladolid), a 70 reales el mismo peso. Los precios de los cueros y pieles en Salamanca, son: vacuno mayor en verde, a 1 80 pesetas kilo; ídem, ídem, en seco, a 4 50; ternera primera en verde, 1 80. Curtidos: suela clase primera, a 4 90 pesetas kilo; ídem, ídem, segunda, a 4 60; vaquillas engrasadas, a 3 25; ídem blanca terrefina, a 3 25.

De todas partes

La caza de focas en Bretaña Recientemente se han cogido bastantes focas en la costa septentrional de Bretaña. Días pasados un pescador de Portugal mató una foca que tenía el pelaje blanco, con manchas grises, muy espeso y sedoso. Pesaba sesenta kilos. Esa variedad de focas habita los mares boreales. Supónese que la ola de calor que corrió en el verano último por el Norte de Europa produjo la dislocación de las montañas de hielo en las regiones árticas. Parte de esos témpanos de hielo han llegado por el Este de Inglaterra y producido el deshielo en aquellas a causa de las ramificaciones del Golf-Stream. El dinero del zar En los trescientos años que lleva reinando en Rusia la dinastía de los Romanoff, no ha tenido nunca lista civil fija. Los zares han tomado siempre del Tesoro imperial el dinero que han querido. Actualmente la familia imperial cobra 40 millones de pesetas. Esta cantidad ha sido fijada por el mismo zar, pero puede aumentarla cuando lo desee, sin tener que cumplir ninguna formalidad. El zar posee además grandes rentas particulares. Sólo lo que posee en Siberia le produce 37 500 000 pesetas. Vate mojado por un automóvil. A un sportsman inglés se le ha ocurrido aplicar un automóvil a la propulsión de un yatecito, y la idea ha resultado excelente en la práctica. El yate mide diez metros de largo. En el centro del casco tiene un lugar adecuado para alojar el automóvil, y por medio de una transmisión que va a popa, el barco navega perfectamente. Con un automóvil de diez y seis caballos ha hecho una travesía de tres días con viento contrario. Los puntos cardinales. Todos vosotros sabéis que los puntos cardinales son cuatro: Norte ó septentrión; sur ó meridión; este, levante ó oriente; oeste, poniente ó occidente. En todo lugar y en todo tiempo es fácil encontrar los puntos cardinales por medio de la brújula, cuya aguja imantada se dirige al norte. Mirando al norte dejaremos al sur a nuestra espalda, tendremos el este a la derecha y el oeste a la izquierda. Pero también sin brújula podremos orientarnos. Si es de noche, buscando con la vista la estrella polar, que sólo dista dos grados (aproximadamente) del polo norte ó norte. De día hay otro modo de trazar la línea meridiana. Se llena de agua un barreño; sobre la superficie del agua, sin agitarla, se coloca suavemente una aguja de acero, ligeramente engrasada para que no se vaya al fondo del barreño. Después de dar unas cuantas vueltas la aguja se detendrá, quedando inmóvil; una de sus puntas nos señalará al norte y la otra al sur. El padre Kircher pretende que podemos orientarnos cortando horizontalmente un árbol por el tronco, si el tronco es bien derecho y el árbol está solo en medio de una llanura, sin que lo resguarden del sol y de los vientos ni casas, ni paredes ni tapias ni colonias. En la sección del tronco, según Kircher, veremos diversas líneas alrededor de la savia, curvas que estarán más juntas por un lado que por otro. El lado en que las curvas están más apretadas, más cerca unas de otras, será el norte, porque los vientos fríos del polo son los que han comprimido las fibras de nuestro árbol, dilatadas en el lado opuesto por el calor del sur. En el hemisferio austral sucederá necesariamente lo contrario, pues el calor del norte dilatará las fibras y las estrechará el frío del polo sur.

Sección de noticias

Por el señor teniente alcalde de semana han sido multados varios lecheros, que habían adulterado su mercancía con una enorme cantidad de agua. Consulta de enfermedades de la boca y protesis dentaria, en el Gabinete Odontológico de Lasteras, Plaza Mayor, número 15, principal. LA CATALANA Compañía de seguros contra incendios Ha trasladado sus oficinas a la calle Zamora número 48, principal. Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Fernando Charro Murra, Benito Salvador Veda, Luisa García Bahía, Luis M. golón

Fornas y Julián Hernández Núñez. Defunciones: Piedad Rodríguez Fabrés, Juana Colino y Julián de la Iglesia.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Gille (hígado)

Obrador de platería BRIZUELA

Isla de la Rua, número 1. (Justo al caño de San Martín) ml y s

AGUA AZODA EN SIFONES

El mejor estimulante del apetito. Calle de Zamora, nú. n. 26-Salamanca ml s

PARA COMBATIR las afecciones originadas por cortedad de sangre, tomad Jarabe de Hipofosfitos Salud.—En farmacias.

Mañana, domingo, quedan abiertas las farmacias de los señores siguientes: Don Jerónimo O. de U. bina, plaza Mayor; don José Hortal, Puerta de Toro, y don Manuel Sánchez, plazuela de San Juan.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, núm. 9-Salamanca Consulta: deonca a una

Ferrocarril de Avila a Salamanca

Este ferrocarril pone en conocimiento del público que el domingo, 24 del corriente, será el último día que circule el tren de recreo entre las estaciones de Salamanca y Aldealengua

Es el mejor de los laxantes Grains de Valde, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al caer. Venta en farmacias.

Lo mejor, más elegante y distinguido para el pañuelo, Agua de Colonia de Orive: 0,75 un frasco; 2 litros, 8,50 pesetas, franco estación. No se rellenan envases.

Instalaciones eléctricas en general y venta de lámparas de todas clases.

Motores ventiladores, contadores, aparatos y tulipas. Especialidad en instalaciones empotradas en los muros con caño de acero y exteriores en caño Bergman, que es lo más seguro con r incendios. Lámpara Egmar de filamento estirido. Daniel Honorato, Navío, número 5, Salamanca.

Se vende un tronco de caballos, muy enganchados; un coche familiar, seminuevo y unas guarniciones a la inglesa Razón, Plaza Mayor, 12 (comercio) 10-6

Extravío.—La persona que hubiera hallado una cadena de plata y tres medallas, extraviadas en la tarde del día 19, en la Plaza Mayor, que e devolviera en la calle de la Rúa, 81, principal, donde será gratificada pues se trata de un recuerdo de familia 2-2

Fumadores.—Papel de fumar Valda. Este papel no hace prodigios ni cura enfermedad alguna; pero fuertemente impregnado de sustancias balsámicas de gran poder antiséptico que acompañan al humo aspirado, esteriliza las paredes bucales y vías pulmonares contra las afecciones de los microbios, causantes de las terribles enfermedades infecciosas. Venta exclusiva en Salamanca, en el esanco de la calle del Prior. 15-14

Venta de la casa número 34 de la Plaza Mayor.—En concurso, según pliego de condiciones que está de manifiesto en la notaría de don Jesús Firmat, Plaza Mayor número 35, y en la casa de don Julián García Alonso, Doctor Riesco, números 82 y 84.

Piano de manubrio.—Se vende un piano de manubrio, en muy buen estado, con dos cilindros de música y cuadro de hierro. Del precio y condiciones informarán en la librería de Núñez, Rúa, 25.

Paño.—Se vende en cantidad de trigo y algo robas. Informes, plaza de los Baños, 1, principal. 15-1

Se vende la casa número 8 de la calle de Broense, de esta ciudad, Informes Casiano Juanes calle de Especies, núm. 2, agente de negocios, Salamanca. 15-4

Extravío de un burro.—En Matilla de los Caños se ha extraviado un burro negro, con un hierro de marca en la enca de recha. La persona que lo hubiere encontrado ó sepa su paradero puede escribir a don Juan José Sánchez, en dicho pueblo. 8-6

En la previsora de Ciudad-Real y témino de Piedrabuena, en las dehesas del Gargantón y Valdeapiedra, se ceden sesenta 6.400 hectáreas (10.000 fanegas) de tierra a descampar por tres años. Para tratar, dirigirse a don José Gómez Tejedor Badajoz.

Se vende la casa número 15 del Paseo de la Gloria; consta de planta baja, principal, panera, corral, etcétera. En la misma informarán.

Se vende ó arrienda la casa número 5 de la calle Empedrada y se traspasa la tienda para cualquier industria por no poder atender su dueño. En la misma informarán. 3-3

Amas de oría.—Leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres Informará, Ramona Campo, en Cantalpino, 3 3

Máquina de vapor.—Se vende una de cuatro caballos de fuerza, en perfecto estado y muy barata. Darán razón en la panadería de San Bernardo.

Huéspedes.—Casa acreditada; cocina española. Plaza Mayor, 52-2.º, Valladolid, 25-20

Dehesa Coto-Redondo.—Se vende en muy buenas condiciones, situada a 40 kilómetros de Madrid, cuyo trayecto se cubre en tres días. Tiene estación de ferrocarril a cuatro kilómetros. Informará don José S. Sevilla, Ramos del Manzanao, número 63, Salamanca. 15-5

Jardinero y hortelano con buenas referencias se ofrece para casa particular dentro ó fuera de la capital. Informará, Julián Martín, plazuela del Puente, 3. 8-2

PORTUGAL (Figueira da Foz).

La mejor playa de baños. Muy frecuentada por distinguidas familias españolas. Posee magníficos hoteles, casinos, cafés, teatros, plaza de toros y magníficos y encantadores paseos públicos, donde la banda del regimiento de infantería 28.ª acostumbra a dar sus conciertos musicales que siempre se ven concurridísimos. Pintorescas afueras. Aires puros. Vida económica. En todos los establecimientos y en muchas casas particulares, ya están instalados teléfonos, lo que constituye una gran comodidad para el público. A dos horas de viaje del renombrado monumento de la Batalha y de la hermosa floresta de Bussaco. La asociación comercial della ciudad de Figueira da Foz, facilitará con el mayor agrado todos los datos que le pidan. 30-27

Liceo Escolar de San Ildefonso.

(COLEGIO) Director: Don Fabián Villoria Mendez LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS PLAZUELA DE LOS BANDOS, NUMERO 5 - SALAMANCA Dentro de breve plazo se dará de alta este centro de enseñanza, para entrar en el décimo cuarto año de su fundación. En el presente curso de 1912 a 1913, ha obtenido este colegio 14 matrículas de honor, 58 sobresalientes de asignaturas y cuatro de grado bachiller. El curso próximo se compondrá el profesorado de licenciados ó doctores en Ciencias y Letras a excepción de los de lenguas vivas. Para detalles dirigirse al director. 60-5

Baños de Retortillo (Provincia de Salamanca).

Aguas sulfurosas-sódicas, sulfúricas é hipertermates (46°, 5°). Indicadas para las enfermedades del reumatismo agudo, reumatismo crónico, enfermedades del aparato respiratorio, de los bronquios, del aparato digestivo, del sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, sífilis y enfermedades de la piel. Instalación balnearia completa, fonda y hospedaje, coche al Collado de Yeltes. Billetes económicos de ida y vuelta por la línea de Medina a Salamanca, de Salamanca a la Frontera de Portugal al apeadero de referido Collado de Yeltes, habiéndose hecho en el balneario grandes mejoras para comodidad de los visitantes. 60-27

Balneario de Somosancho.

SIN IGUAL PARA TODA CLASE DE ERUPCIONES Todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 1.º de Julio al 10 de Septiembre, hay servicio de coche desde la estación de Alba de Tormes, a cargo de Antonio Lurueña (a) Cagueta. Hora de salida: Al llegar el tren de Salamanca. h 10 S

PORTUGAL

Caldas de Moledo. Esta hermosa estancia, situada en la margen derecha del río Duero, junto a la estación del ferrocarril, a seis horas de Salamanca, tiene un clima extraordinariamente seco, aguas merothermales, hypocalinas, bicarbonatadas, sódicas, alcalinas, siliciladas, lithinadas y sulfurosas; son maravillosas en la cura de la sífilis y por eso consideradas rivales de Archena; son también de resultado seguro en el tratamiento del reumatismo, enfermedades de la piel, vías respiratorias y gastro-intestinales. Son empleadas sin necesidad de calentarlas ni enfriarlas, porque hay fuentes de diferentes temperaturas, desde 26° a 40°. Tratamiento hydroterápico muy barato y hoteles con precios inusualmente módicos. 21-20

Banco Mercantil.

Capital: pesetas 6.000 000. Este Banco abre cuentas corrientes abonando interés a las mismas. Admite en su caja de ahorros imposiciones a 3 por 100 de interés anual. Concede préstamos y créditos al 4 y 1/2 y 5 por 100 de interés anual. Cambia monedas de oro y billetes extranjeros a tipos económicos. Expide giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas. Compra y vende efectos públicos y valores industriales por cuenta de sus clientes mediante una comisión reducida. Admite en depósito valores y alhajas. Pone a disposición del público sus magníficas cajas de seguridad donde pueden guardarse títulos, documentos importantes, alhajas, etcétera, etc. Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41 CO MIL PESETAS a quien demuestre que tiene un sólo siniestro

La Ganadera Española (C. A.)

Seguros a prima fija a todo riesgo del ganado caballar, mular, asnal y vacuno. Moratin, 1, entresuelo.—Orense. Constituida con arreglo a las leyes vigentes y autorizada por el Estado español por Real orden en 28 de Febrero de 1910. 894 siniestros pagados desde su fundación importantes 122.121,20 pesetas sin intervención de la autoridad judicial. Tarifa especial para sociedades mutuas Delegado para las provincias de Salamanca, Cáceres y Badajoz Don Alejandro Hernández Arroyo San Pablo, 21, principal, Salamanca.—Se necesitan buenos agentes. 5, 11, 17, 23 y 29-m

Moneo Hijo y Compañía.

Instalación para niquelados de toda clase de objetos, instrumental para médicos, dentistas, etc. y piezas de maquinaria eléctrica. Montaje y reparación de maquinaria eléctrica. Automóviles Ford, últimos modelos perfeccionados. Stok Continental. Accesorios para toda clase de automóviles. Automóviles de alquiler. Talleres mecánicos, fundición de hierro y demás metales. Almacenes de maquinaria y aparatos sanitarios.

pendiente de pago, ó que ha demorado el abo-

LA GANADERA ESPAÑOLA pagará CIN-

# Información telegráfica de El Adelanto

De nuestro Redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### Conferencia de las 5 mañanas

Madrid 23.

DE LA CAMPAÑA

### Las noticias de hoy

#### El general Silvestre á la península.

El compañero Rivera me comunica que según dice el corresponsal en Larache, ayer, 21, marchó con dirección á la península el general señor Fernández Silvestre.

En Larache se concede al viaje gran importancia.

Se cree que Fernández Silvestre marchará á Madrid para conferenciar con el Gobierno y dar cuenta del desarrollo del plan de campaña que se había trazado de antemano.

En Tetuán, sin embargo, se considera que el viaje del comandante general de Larache no tiene trascendencia alguna.

Se afirma que no tiene otro objeto que saludar al nuevo alto comisario, general Marina, reduciéndose la entrevista á una visita de cortesía.

De todos modos, Marina y Fernández Silvestre conferenciarán acerca de las operaciones, para marchar de perfecto acuerdo en ambas regiones y conseguir de este modo la pacificación de toda la zona española.

#### El teniente Maestre.

En Larache está siendo objeto de toda clase de elogios la conducta seguida por el bravo teniente de las fuerzas regulares indígenas don Pedro Maestre.

Dicho bravo oficial fué herido en la última operación realizada, cuando las tropas de la columna Fernández Silvestre se apoderaron de la importante posición de Cuesta Colorada.

El teniente Maestre ha figurado en todas las operaciones realizadas últimamente en la zona de Larache.

Manda una sección de infantería de las fuerzas regulares indígenas.

En todos los combates tomó parte con las guerrillas, distinguiéndose por su valor extraordinario y excelentes condiciones para el mando.

En las marchas ha estado siempre en la vanguardia, prestando muy buenos servicios.

Se le ha considerado digno de figurar en todas las propuestas de ascensos y recompensas, por su comportamiento en las acciones que ha tomado parte.

Su jefe y compañeros le prodigan toda clase de elogios.

Se asegura que será propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

#### La guarnición de Cuesta Colorada.

Procedentes de Alcázar han llegado á la nueva posición de Cuesta Colorada, dos compañías de infantería de Marina.

Estas dos compañías, con una batería de artillería y alguna fuerza de caballería, quedarán de guarnición en Cuesta Colorada, para vigilar desde esta posición la zona internacional y servir de punto de apoyo para las nuevas operaciones.

#### Llegada del general Marina.

Ayer, viernes, llegó á Algeciras el nuevo alto comisario general de la zona española de Marruecos y teniente general del Ejército don José Marina Vega.

Le recibieron los generales Muñoz Cobos y Pidal, los jefes y oficiales de la guarnición, el Ayuntamiento, comisiones de diferentes sociedades y un público numeroso.

El general Marina embarcó seguidamente en el crucero Carlos V acompañado de Muñoz Cobos y Pidal.

#### Expedición de heridos y enfermos.

Procedente de Ceuta ha llega-

do á Algeciras una expedición formada por 20 heridos en los combates últimos y 30 soldados enfermos.

En el muelle le esperaba el gobernador militar, el alcalde y varios concejales, la Cruz Roja y un público muy numeroso.

Los heridos y enfermos fueron trasladados al hospital militar en coches y automóviles particulares que fueron ofrecidos por sus dueños.

El Ayuntamiento obsequió á cada uno de los soldados que venían de la expedición, con cinco pesetas.

#### El "Princesa de Asturias."

Ha llegado el crucero Princesa de Asturias para escoltar al Carlos V.

Se dice que este saldrá hoy por la noche para Marruecos, conduciendo á bordo al general Marina.

#### Por la muerte del teniente Ochando.

En la sesión municipal últimamente celebrada por el Ayuntamiento de Algeciras, se acordó, á propuesta del concejal don Emilio Morilla, hacer constar en el acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del teniente don Federico Ochando.

Además se acordó nombrar una comisión para que pase á dar el pésame al general Muñoz Cobos, jefe del Campo de Gibraltar y gobernador militar, que era tío del difunto.

#### El regimiento de Guadalajara.

Se encuentra en Algeciras preparado para marchar al primer aviso, el segundo batallón del regimiento de infantería de Guadalajara.

El primer batallón hace algún tiempo que marchó para Larache.

El segundo batallón, con la plana mayor del regimiento, saldrá en breve para reforzar las tropas de Fernández Silvestre y poder atender á la campaña sin descuidar ningún servicio.

Después que el regimiento de Guadalajara marchara á Marruecos, el regimiento de Mallorca que se hallaba de guarnición en Granada.

El primer batallón de Mallorca se ha trasladado á Málaga.

De este batallón, dos compañías marcharán á Algeciras.

Con los regimientos de Mallorca y Guadalajara y las fuerzas afectas, se formará una brigada completa, bajo el mando del general Torres.

#### Telegrama oficial.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer, 22, el siguiente telegrama del comandante general de Ceuta:

"La columna que manda el general Arraiz se encuentra acampando en Beni Mesala.

Algunos grupos de moros se acercaron al campamento cuando los soldados estaban descansando.

Las tropas de servicio sostuvieron un breve tiroteo con los moros, que huyeron precipitadamente.

Sin novedad."

#### Embarque de tropas.

El lunes embarcará en el vapor Barceló, destinada á Marruecos, la segunda batería del tercer regimiento de artillería montado que se encuentra actualmente de guarnición en la Coruña.

SUSTITUTO.

#### Conferencia de las 6 mañanas.

Madrid 23.

### Noticias del día.

Madrid.

#### La huelga de Barcelona.

Cuando anoche fuimos los periodistas al Ministerio, nos dijo el

subsecretario de Gobernación que no tenía más noticias de la huelga de Barcelona que las que ya conocía la prensa.

#### La hija de García Prieto.

El gobernador de León, contestando á los telegramas del subsecretario de Gobernación preguntando por el estado de la señorita de García Prieto, dice que su estado no ofrece la gravedad que se temía.

Ha experimentado una sensible mejoría.

La señorita de García Prieto sufrió un accidente, como es sabido, durante el viaje de Astorga á Lourizán, cayéndose del tren cuando estaba en marcha.

La hija del señor García Prieto fué socorrida inmediatamente.

### Provincias.

#### De Barcelona.

#### Los huelguistas y el gobernador.-Una petición.

El Comité director del movimiento huelguista visitó ayer al gobernador.

Los obreros comunicaron al señor Franco Rodríguez los acuerdos tomados en la reunión celebrada en la Casa del Pueblo.

Manifestaron que estaban dispuestos á volver al trabajo siempre que se pusiera en libertad á todos los obreros detenidos durante la huelga.

El gobernador afirmó que era absolutamente imposible acceder á esta petición.

El Gobierno, en el decreto que publicará, no podrá llegar á este extremo, por estar los sujetos detenidos bajo la acción de los tribunales judiciales, que ya han comenzado la instrucción de diligencia.

Y solamente al poder judicial declaró el gobernador, corresponde poner en libertad á los obreros detenidos.

Los señores Lerroix é Iglesias (don Emiliano), enterados del resultado de esta conferencia, visitaron al gobernador, para hacerle la misma petición.

Franco Rodríguez contestó igual que á los obreros, que era imposible acceder á esta petición.

#### De Bilbao.

#### Llegada de los Reyes.

A las seis y media de ayer llegó á Bilbao el Giralda, conduciendo á bordo á los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

Durante la travesía, los Reyes almorzaron en la cubierta del barco.

Acompañan á los Reyes los príncipes don Felipe y don Raimundo, el marqués de la Torre, el conde de Grove, la duquesa de San Carlos y el ayudante de don Alfonso señor Nardi.

El Giralda entró en la ría escoltado por los cañoneros Marqués de Molins y Mac-Mahón y un torpedero.

Al llegar el Giralda se tributó á los Reyes un recibimiento entusiasta.

Inmediatamente pasaron á bordo las autoridades y comisiones oficiales.

Hubo recepción á bordo.

Mañana llegará el infante don Carlos para asistir á las regatas, en las que también tomará parte el Rey.

#### De Córdoba.

#### Una conferencia de Eugenio Noel.

Dicen de Córdoba que se han recibido noticias de que Eugenio Noel trata de dar en el Gran Teatro, de aquella población, una conferencia contra el flamenquismo y las corridas de toros.

#### De Tenerife.

El crucero alemán "Magdeburgo".-La muerte de Sol y Ortega.

De Tenerife ha zarado con

rumbo á la Coruña el crucero alemán Magdeburgo que está haciendo un viaje de prueba.

—Para Cádiz marchó el crucero español Infanta Isabel.

—Ha causado profundo sentimiento la muerte del ilustre republicano y eminente jurista don Juan Sol y Ortega.

El señor Sol y Ortega fué elegido diputado en las elecciones últimas.

Se le consideraba como el mejor defensor de la autonomía local y contaba con numerosos amigos y correligionarios.

En señal de duelo se suspendió la sesión del Ayuntamiento.

Casi todas las sociedades y casinos han puesto colgaduras negras.

Se han dirigido á la familia del ilustre finado numerosos telegramas de pésame.

#### De Oviedo.

#### Un crimen misterioso.

De Oviedo se reciben noticias dando cuenta de un extraño y brutal crimen, ocurrido en el barrio de la parroquia de Riaño, de Sama de Langreo.

Según parece, hallándose sentado á la puerta de su casa el vecino de cuarenta y dos años, Manuel Huerta, casado, padre de nueve hijos, fué muerto violentamente de un tiro de revólver en la cabeza.

Se ignora el autor del crimen, así como el motivo del mismo.

La viuda del interfecto dice que oyó una conversación entre su marido y otro sujeto, y á poco después una detonación.

Al oír la viuda el tiro, creyendo que se trataba de una broma, exclamó: —"Teneis ganas de asustarme, pero esas bromas en mi no hacen ningún efecto".

Cuando la pobre mujer salió á la puerta de la casa, se encontró con su marido tendido en el suelo, bañado en sangre y ya cadáver.

Las diligencias practicadas hasta ahora no han dado resultado alguno en cuanto al descubrimiento del mismo se refieren.

#### De Coruña.

#### Un rasgo toreril. Salvatella.

De Coruña dicen que los aplaudidos diestros Tomás Alarcón (Mazzantinito) y Serafín Virgilio (Torquito), han dirigido expresivos telegramas á la Liga de Amigos del País, ofreciéndose á torear gratis una corrida á beneficio de dicha sociedad, para que esta pueda resarcirse de las grandes pérdidas que experimentó en las corridas celebradas últimamente.

Mazzantinito señaló para la corrida benéfica el día 7 de Septiembre próximo, esperándose para ultimar detalles la contestación de Torquito, en la que el diestro bibaño señalará la fecha en que él puede torear.

Se da como seguro que, además de estos dos diestros, tomarán parte en la corrida Francisco Martín Vázquez y Paco Madrid.

—A Coruña llegó ayer el joven diputado republicano señor Salvatella.

En la estación fué recibido por muchos y correligionarios del distinguido diputado federal.

#### De Valladolid.

#### Los festejos de la feria.-Las corridas de toros. La muerte de Sol y Ortega

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento de Valladolid fué aprobado el programa de los festejos que han de celebrarse en la próxima feria de Septiembre.

La feria comenzará el día 20 y terminará el 28.

Durante las noches de feria darán conciertos las bandas del Regimiento de Isabel II, Hospicio y Orfeón Pinciano.

Habrà batalla de flores, concurso hípico, tiro de pichón, una fiesta titulada Los niños, los árboles y los pájaros, ferial de ganados y corridas de toros con arreglo al siguiente cartel:

Día 21.—Toros de Pablo Romero, para Antonio Fuentes, Rodolfo Gaona y Joselito Gómez (Gallito chico)

Día 22.—Toros de Miura, para Vicente Pastor, Rodolfo Gaona y Joselito Gómez.

Día 23.—Toros de Veragua, para Antonio Fuentes, Vicente Pastor y Pacomio Peribáñez.

Día 28.—Corrida extraordinaria, con toros de don Graciliano y don Argimiro Pérez Tabernero, de Salamanca, para Pacomio Peribáñez, Alfonso Cela (Celita) y Francisco Posada.

—Con motivo del fallecimiento del ilustre político don Juan Sol y Ortega, los casinos republicanos ostentan banderas y colgaduras en sus balcones con crespones negros.

A la familia del insigne muerto se le ha enviado un telegrama de pésame.

Se proyecta la celebración de una velada necrológica en honor del gran tribuno.

SUSTITUTO.

#### La Casa Montero

presenta un surtido colosal en géneros de punto.

#### La Casa Montero

recibe constantemente las más altas novedades en géneros para señoras.

#### La Casa Montero

tiene grandes existencias en paños, felpas, lanería y serdier.

#### La Casa Montero

debe visitarla toda persona de gusto, pues además de comprar barato, se la obsequia con variados, lindos y artísticos regalos.

#### La Casa Montero

vende grandes cantidades en confecciones de ropa blanca para señoras á precios de fábrica.

#### La Casa Montero.

en fin, está montada á la moderna y vende á

#### Precio fijo,

que es el sistema que más conviene al comprador.

Visite usted esta casa y siempre comprará barato.

HIPOLITO MONTERO

Leña, números 18 y 15.—Salamanca.

#### D. Saturnino Faure

Especialista en enfermedades del estómago. Consulta de diez á once y de tres á cinco.

Calle Mayor, 18, Béjar h150—s

## El Angel de la Guarda

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE SALAMANCA

Calle de San Pablo, número 78.

Este centro es el que mayores éxitos ha alcanzado en los exámenes de Junio, habiendo obtenido un 69 por 100 de sobresalientes, 95 de notables y 173 por 100 de aprobados, tanto en las asignaturas del bachillerato como en las de la carrera del magisterio.

Cuenta con alumnos que en tres cursos han terminado el grado de bachiller y otros que han obtenido en las asignaturas del mismo siete matrículas, diez y siete sobresalientes, dos notables y cuatro aprobados. Se admiten alumnos internos, externos y medio pensionistas. Pídanse reglamentos al director, DON ANGEL BENITO PARADINAS h 30 S.

## La inyección YER

Cura en 36 horas la BLENORRAGIA y toda clase de flujos antiguos ó recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio, 4 pesetas

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Do venta: Droguería de Justo Bajo Avila

Depositarios en España: PEREZ MARTIN Y C.ª.—Madrid.

## Academia Palencia

Alumnos de Facultad é Instituto DOCTOR RIESCO, 47.-SALAMANCA

Colegio que admite menor número de alumnos y que lleva tres cursos siendo el que mayor número de MATRICULAS DE HONOR ha obtenido de los de la capital y provincia. 60—22

Se admiten alumnos para el curso venidero.

## Colegio de Calatrava.

(SALAMANCA)

á cargo de los PP. Agustinos.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos de Bachillerato y primera enseñanza superior.

Pídanse reglamentos.

## DIVERSOS DOCTORES

de recta conciencia y saber reconocido atestiguan no tienen rival las

Pildoras febrifugas Pedro-José para la rápida y completa curación de TODA CLASE DE FIEBRES, bien sean INTERMITENTES, DIARIAS, TERCIANAS ó CUARTANAS.

LAS PILDORAS-FEBRIFUGAS PEDRO-JOSE han merecido alabanzas de cuantos enfermos y Profesores se han dignado comprobar sus efectos en los CUARENTA Y TRES años de éxito

En todas las farmacias bien surtidas al precio de dos pesetas la caja, y en el DEPOSITO EXCLUSIVO para la venta al mayor de Justo Bajo Avila; San Justo, 2. - Salamanca. 40—29

## FABRICA DE CORDELERIA

DE TODAS CLASES

Reatas, ramales y cuerda gruesa, mezcla de cáñamo y yute, á precios arreglados. Bramante, cuerda lisa é hilos pulidos, á precios económicos

FABRICA de sacos de yute de todas clases.

Especialidad en sacos para paja y lana.

FABRICACION importante en zapatillas y alpargatas de suela.

FABRICA de aceites vegetales.

Especialidad en aceites de linaza, crudos y cocidos para pinturas y otros usos. Se garantiza la pureza con el importe de la factura.

Precios arreglados. Dirigirse á don Leandro Hermosilla, provincia de Santander (estación del ferrocarril del Norte de Renedo de Piélagos).

—s—

## Jesús Pérez de la Fuente

Director y constructor de obras. Fabricante de máquinas hidráulicas y piedra a tija. Almacén sta de toda clase de materias para la construcción. Especialidad en azulejos, cmentos escajola, cales baldosinas, cristales, tuberías de cemento y de gres.

Arsafrel, 13, Salamanca.

Sucurs: l y fábrica en Medina del Campo, calle de Villadoíd, número 59

## Nueva tienda de ultramarinos

Se acaba de abrir al público, en la calle del Pozo Amarillo, número 2, esquina á la plaza del Mercado una nueva tienda de ultramarinos, á cuyo cargo están los antiguos dependientes de Prieto, Manuel Santos y Luis Valls, ofreciendo al público un mermoso surtido en todo lo concerniente al ramo

## Clínica especial de enfermedades de la vista

EUSEBIO CAMAZON (oculista), ex-ayudante de don Cayo Alvarado, Espos y Medina, 9, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde de tres á cinco.

## !!!Liquidación!!!

de dos mil blusas de batista con preciosos adornos, para señora, á 1,50 pesetas; inmenso surtido en blusas y faldas de seda, trajes para caballero y niño é infinitos de artículos.

(TODO DE OCASION)

Bajada de San Julián, núm. 1

## INSTITUTO DEL SALVADOR

Plasencia.

Segunda enseñanza y Magisterio.

Incorporado legalmente. Profesorado completo y titulado. Sobrio edificio con huerta, jardín, estanca elustro, frontón y otros recreos (8.000 metros cuadrados).

Reglamentos y detalles á la dirección.

25—4

